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六年级数学(下册)同步练习、课堂练习及单元素养综合练习
参 考 答 案

«同步练习»参考答案
一　圆柱与圆锥

面的旋转

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、

二、

　　 　圆柱　　　 　 　　　圆锥

三、１．D　２．C　３．D
四、长＝宽＝９×４＝３６(cm)　高:１３cm

答:这个纸箱内部的长和宽都是３６cm,高是

１３cm.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

圆柱的表面积(１)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．周长　高　底面周长　高

２．底面周长　高　S侧 ＝Ch　侧面积　底面积

３．２６
二、１．８÷２＝４(dm)

３．１４×４２×２＋３．１４×８×１０＝１００．４８＋
２５１．２＝３５１．６８(dm２)

２．３．１４×２２×２＋２×３．１４×２×８＝２５．１２＋
１００．４８＝１２５．６(cm２)

三、１．９４．２×２０＝１８８４(平方厘米)
答:它的侧面积是１８８４平方厘米.

２．２×３．１４×３×１０＋３．１４×３２×２
＝１８８．４＋５６．５２＝２４４．９２(平方分米)
答:这个圆柱的表面积是２４４．９２平方分米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１０×２×(３．１４×１０×２＋１０×２×２)＝２０×(６２．８
＋４０)＝２０×１０２．８＝２０５６(cm２)
答:原来长方形铁皮的面积是２０５６平方厘米.

圆柱的表面积(２)　
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．D　２．C　３．D
二、１．２×３．１４×１０×６０＝６．２８×１０×６０＝３７６８(cm２)

３７６８cm２＝０．３７６８m２

答:至少要用０．３７６８平方米的铁皮.

２．１．８８４÷３．１４÷２＝０．６÷２＝０．３(m)

３．１４×０．３２×２＋１．８８４×１
＝０．５６５２＋１．８８４＝２．４４９２(m２)

２．４４９２×２００＝４８９．８４(g)

４８９．８４g＜５００g
答:５００g油漆够.

３．３．１４×３２×４＝２８．２６×４＝１１３．０４(dm２)
答:表面积增加１１３．０４平方分米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
选半径５cm的圆和长３１．４cm,宽１５cm的长方形.

３１．４×１５＋３．１４×５２×２＝４７１＋１５７＝６２８(cm２)

圆柱的体积(１)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．圆柱　底面积　高　底面积×高　V＝Sh

２．πr２h
二、１．４０×５＝２００(cm３)

２．３．１４×(１０÷２)２×１５＝３．１４×２５×１５
＝１１７７．５(cm３)

３．３．１４×３２×１２＝３．１４×９×１２＝３３９．１２(cm３)
三、１．３．１４×(８÷２)２×６＝３．１４×１６×６

＝３０１．４４(cm３)
答:这个低碳节能标志的体积是３０１．４４cm３.
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２．６．２８÷３．１４÷２＝２÷２＝１(米)

３．１４×１２×４＝３．１４×４＝１２．５６(立方米)

答:这根圆柱形水泥柱的体积是１２．５６立

方米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１２０÷２÷１２＝５(cm)

３．１４×５２×１２＝３．１４×２５×１２＝９４２(cm３)

答:圆柱的体积是９４２立方厘米.

圆柱的体积(２)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．４７１　２．１２．５６　６．２８　３．０．５６５２
二、１．B　２．A　３．B　C
三、１．３．１４×(８÷２)２×１０＝５０．２４×１０＝５０２．４(mL)

５０２．４＞４９８
答:这个杯子能装下这一盒牛奶.

２．３．１４×５２×２００×７．９＝７８．５×２００×７．９＝
１５７００×７．９＝１２４０３０(克)

１２４０３０克＝１２４．０３千克

答:这根钢材重１２４．０３千克.

３．１２．５６÷３．１４÷２＝２(m)

３．１４×２２×０．９×０．７＝１２．５６×０．９×０．７
＝７．９１２８(t)

答:张伯伯家收割的稻谷约重７．９１２８吨.

４．３１．４÷３．１４÷２＝５(cm)

３．１４×５２×(８．５－７)＝３．１４×２５×１．５＝

１１７．７５(cm３)

答:这块石头的体积是１１７．７５立方厘米.

５．１０×１０×１０－３．１４×(１０÷２)２×１０＝１０００
－７８５＝２１５(立方分米)

答:削掉部分的体积有２１５立方分米.

６．(１)２５×４＋４０×４＝１００＋１６０＝２６０(cm)

２６０＋３０＝２９０(cm)

答:扎这个礼盒共用去彩带２９０cm.
(２)３．１４×４０×２５＝３．１４×１０００＝３１４０(cm２)

答:商标纸的面积至少３１４０cm２.

(３)３．１４×(４０÷２)２×２＋３１４０＝２５１２＋

３１４０＝５６５２(cm２)

答:制作这个礼盒至少要５６５２平方厘米

硬纸板.

(４)３．１４×(４０÷２)２×２５＝３．１４×１００００＝
３１４００(cm３)
答:这个礼盒的体积是３１４００cm３.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
３．１４×(１０÷２)２×(３０－２５＋１５)＝３．１４×２５×２０
＝１５７０(cm３)

１５７０cm３＝１５７０mL
答:酒瓶的容积为１５７０毫升.

圆锥的体积(１)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．３倍　１
３　２．V＝１

３Sh　３．１０　９０

二、１􀆰 １
３×９×３．６＝３×３．６＝１０．８(m３)

２．１
３×３．１４×４２×９＝１

３×３．１４×１６×９＝

３．１４×１６×３＝１５０．７２(cm３)

３．１
３×３．１４×(６÷２)２×８＝１

３×３．１４×９×８

＝３．１４×３×８＝７５．３６(dm３)

三、１．１
３×３．１４×２２×６＝３．１４×４×２

＝２５．１２(立方分米)
答:这个路障标志牌的体积是２５．１２立方

分米.

２．１
３×３．１４×(４÷２)２×１．２＝１

３×３．１４×４

×１．２＝５．０２４(米３)
答:这个小麦堆的体积是５．０２４立方米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
以６cm的边所在直线为轴:

１
３×３．１４×８２×６＝３．１４×６４×２＝４０１．９２(cm３)

以８cm的边所在直线为轴:

１
３×３．１４×６２×８＝１

３×３．１４×３６×８＝３．１４×１２

×８＝３０１．４４(cm３)

３０１．４４＜４０１．９２
答:淘气说得对,圆锥体积最大是４０１．９２cm３.

圆锥的体积(２)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．N　２．N　３．Y　
二、１．B　２􀆰C　３􀆰A

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂



２０２５春六年级数学(下册)同步练习、课堂练习及单元素养综合练习参考答案　第３　　　　 页 (共３２页)

三、１．(１)３．１４×３２＝３．１４×９＝２８．２６m２

答:帐篷的占地面积是２８．２６m２.

(２)１
３×２８．２６×２．１＝２８．２６×０．７

＝１９．７８２(m３)

答:帐篷里面的空间有１９．７８２m３.

２．６２．８÷３．１４÷２＝２０÷２＝１０(米)

１
３×３．１４×１０２×２．１×１．４＝３．１４×１００×

０．７×１．４＝３０７．７２(吨)

答:这堆煤约重３０７．７２吨.

３．５４０×３÷６０＝１６２０÷６０＝２７(厘米)

答:这个圆锥的高是２７厘米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
７２÷２×２÷８＝９(cm)

１
３×３．１４×(８÷２)２×９＝１

３×３．１４×１６×９＝

３．１４×１６×３＝１５０．７２(cm３)

答:这个圆锥的体积是１５０．７２立方厘米.

二　比例

比例的认识(１)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１􀆰８　６　两个比相等

２􀆰 ３
４　３

４　相等　１８∶２４＝６∶８　１８
２４＝６

８

３􀆰６　１０　１５　２５
４．８　１　２　４　８(后４空答案灵活)

二、１．１５∶１０＝３
２　１８∶１２＝３

２　２４∶１６＝３
２

２．１５∶１０＝１８∶１２
三、１􀆰A　２􀆰B　３􀆰D
▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．２５－１０＝１５　３０×３５÷１５－４２＝７０－４２＝２８
２．２∶５＝５∶１２．５(灵活)

比例的认识(２)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．０．５４　３　０．９　１．８　２．５　４
二、１􀆰A　２􀆰B　３．D
三、０．５∶１＝１∶２　０．５∶１＝１．５∶３

０．５∶１＝２∶４(答案不唯一)

四、１．４∶２＝７∶１０　２∶１．４＝１０∶７

２∶３＝１
３∶１

２　３∶１
２＝２∶１

３

x∶y＝４∶３　y∶x＝３∶４

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
答:这个数可以是３．２,１１．２５,２０,组成的比例分

别为６∶１５＝３．２∶８,６∶８＝１１．２５∶１５,６∶８＝

１５∶２０.(所写比例不唯一)

比例的应用

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、解:２x＝８０×０．６　２x＝４８　x＝４８÷２　x＝２４

解:２１x＝１４×１５　２１x＝２１０　x＝２１０÷２１　

x＝１０

解:１
８x＝１

４×１
１０　１

８x＝１
４０　x＝１

４０÷１
８

x＝１
５

解:１８x＝３．６×１３　１８x＝４６．８

x＝４６．８÷１８　x＝２．６
解:２．４x＝０．２５×６．４　２．４x＝１．６

x＝１．６÷２．４　x＝２
３

解:１
２x＝０．４×１

３　１
２x＝２

１５　x＝２
１５÷１

２

x＝４
１５

二、１􀆰１∶５＝x∶８０　５x＝８０　x＝１６

２．１２∶３＝x∶９　３x＝１２×９　３x＝１０８

x＝３６
三、１􀆰解:设这个同学的身高大约是x厘米.

７∶１＝x∶２４　x＝７×２４　x＝１６８
答:这个同学的身高大约是１６８厘米.

２􀆰解:设长应是x米.

３∶２＝x∶１．２８　２x＝３×１．２８　２x＝３．８４

　x＝１．９２
答:长应是１．９２米.

３．解:设模型的长度约是x米.

５５千米＝５５０００米　１∶５００００＝x∶５５０００

５００００x＝５５０００　x＝１．１
答:模型的长度约是１．１米.

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂



２０２５春六年级数学(下册)同步练习、课堂练习及单元素养综合练习参考答案　第４　　　　 页 (共３２页)

４．解:设李老板要换回３５２两芝麻需要准备x
两茶叶.
３斤２两＝３２两

１∶３２＝x∶３５２　３２x＝３５２　x＝１１
答:李老板要换回３５２两芝麻需要准备１１
两茶叶.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１􀆰１６
２􀆰解:设雕像的实际高度是xcm.

１．８m＝１８０cm　１８０∶３＝x∶８　３x＝１４４０　
x＝４８０　４８０cm＝４．８m
答:雕像的实际高度是４．８米.

比例尺(１)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．５０　２．１
１００　１００

３􀆰线段　１　８０　１∶８０００　４．２０∶１
二、１．２４０km＝２４００００００cm　

８０∶２４００００００＝１∶３０００００
答:这幅宣传图的比例尺是１∶３０００００.

２．２分米＝２０厘米　２∶２０＝１∶１０
答:这幅图的比例尺是１∶１０.

３．

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１００m＝１００００cm　１００００÷５００＝２０(cm)

２０÷２× ７
３＋７＝１０×７

１０＝７(cm)

２０÷２× ３
３＋７＝１０×３

１０＝３(cm)

７×３＝２１(cm２)
答:这块菜地的图上面积是２１平方厘米.

比例尺(２)
▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．

２．(１)５　４００　１∶４００００　(２)４　１６００
(３)

(４)学校到小华家的实际距离是多少米?

４００００×２＝８００００(厘米)＝８００(米)

答:学校到小华家的实际距离是８００米.

二、１．３４０km＝３４００００００cm

３４００００００× １
２００００００＝１７(cm)

答:两地相距１７厘米.

２．３．２÷ １
５００００００＝１６００００００(cm)

１６００００００cm＝１６０km　１６０÷８０＝２(时)

１２－９＝３时　２＜３
答:中午１２时前能到达.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
４０×９＝３６０(千米)　３６０÷２．５＝１４４(千米)

１４４× ５
５＋４＝８０(千米)

答:客车每时行８０千米.

图形的放大和缩小

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．③　３　１　１　９　２．②　１　２　１　４
二、１．

１∶４　９∶１
２．
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▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１􀆰４　１６

２．(１)(５,２)

(２)

三　图形的运动

图形的旋转(一)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１􀆰顺时针　逆时针

２􀆰(１)６　(２)４　(３)１２０°　(４)４

３􀆰 顺　９０　逆　９０

二、１．

２．

３．

４．

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

３．１４×(１＋２)２÷２＝３．１４×９÷２＝１４．１３(cm２)

３．１４×１２÷２＝１．５７(cm２)

１４．１３－１．５７＝１２．５６(cm２)

答:线段AB 扫过的面积为１２．５６平方厘米.

图形的旋转(二)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、顺　９０　逆　９０　逆　９０　顺　９０

二、

三、１．A　D　２．B

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．C　２．D

图形的运动(１)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．９０　右　３　２．９０　右　３　下　１

二、１􀆰图形 A向右平移８格得到图形B.

２􀆰图形B绕点O′顺时针旋转９０°得到图形C.

３􀆰图形 C绕点O′逆时针旋转９０°,再向左平

移８格得到图形 A.

三、

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．逆时针　９０　下　２　２．顺时针　９０　左　２

３．逆时针　９０　上　２

图形的运动(２)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．E　顺　９０　右　１　下　１

２．G　顺　９０　左　１　上　１
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二、

三、图形 A先以直角的顶点为旋转中心,顺时针

旋转９０°,再向左平移９格.图形B先向下平

移４格,再向左平移５格.(答案不唯一)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
　　图形 A 向上平移１格,再向右平移１格;图
形C以左下角格点为旋转中心逆时针旋转９０°,
再向右平移２格.

欣赏与设计

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、旋转　平移　轴对称

二、１．６０　５　２．(１)逆　９０　(２)C　D　(３)右　４
三、

(答案不唯一)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
如:先将图①向右平移６格,再绕点O 顺时针连

续旋转３次,每次旋转９０°.(答案不唯一)

四　正比例与反比例
变化的量

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．总价　总价　米数　增加　减少

２．３２．８
４

(答案不唯一)　８．２

二、１．２８　１６　２．１８
３．０~１４　１４~１６　１６~２４
４．时间　气温

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．３．６　０．６　２．０　６　６　１２　３．１２

正比例

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．１∶０．５＝２,２∶１．０＝２,３∶１．５＝２,􀆺

答:树的高度和影长成正比例.因为影长

随树的高度的变化而变化,而且树高与影

长的比值都等于２.

２．２．８÷２＝１．４(m)
答:它的影长为１．４米.

二、１．A　２．B
三、１．成正比例　２．成正比例　３．成正比例

４．不成正比例　５．不成正比例

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．３．５　１８

根据表中的数据可知:０．５
２ ＝１．７５

７ ＝３．５
１４＝４．５

１８
＝０．２５,
因为弹簧伸长长度与所挂物体质量的比值一定,
所以弹簧伸长长度与所挂物体质量成正比例.

２．由 y
x＝０．２５,可得:y＝０．２５x

画一画

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．３２　４０　４８　５６

答:门票费用与参观人数成正比例.因为

门票费用÷参观人数＝８,比值一定,所以

这两个量成正比例.
２．

答:我发现这些点都在一条直线上.
３．答:①点(９,７２)表示参观人数为９人时,门

票费用为７２元.②小芳说得不对,因为门

票费用÷参观人数＝８,１５０÷２０＝７．５,所
以点(２０,１５０)不在这条直线上.

二、１．答:成正比例,因为喷水量÷喷涌天数＝每

天喷水量(一定).
２．

答:我发现这些点都在一条直线上.
３．答:５天的喷水量是８０万立方米.
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▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．正　２．５　１５００　３．４５０

反比例

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１００　２０　１０　２

１．答:面值与张数的积(即总金额不变).

２．答:兑换零钱的面值和张数成反比例.因为

张数随着面值的变化而变化,而且面值与张

数的积都等于１００.

二、１．９６

２．答:成反比例.

３．０．４×１２０÷８０＝０．６(m２)(方法不唯一)

答:所用的每块地砖的面积是０．６m２.

三、１．成反比例　２．成反比例　３．不成反比例

４．不成反比例　５．成反比例

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１２　３

数学好玩

绘制校园平面图

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．５０km　２．１∶１５００　１cm

二、１．２５m　２．６２．５　１２．５　７８１．２５

三、

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

３７．６８÷３．１４＝１２(m)　１２m＝１２００cm

１２００÷１００＝１２(cm)

量得图中长方形的宽为２．５cm,显然直径大于长

方形的宽,故不能用１∶１００的比例尺,可以选用

１∶５００的比例尺.(答案不唯一)

神奇的莫比乌斯带

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．１　２．需要　３．１
二、１．Y　２．N　３．Y　４．N
▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
４０×２＝８０(厘米)
答:它爬行８０厘米可以回到起点.

可爱的小猫

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．D (４,３)　E (４,１)　F (２,１)

２．(４,３)　(８,３)　(４,６)　(８,６)
(４,１)　(８,１)　(４,２)　(８,２)
(２,１)　(４,１)　(２,２)　(４,２)

３．

４．乐乐

二、１．(１,６)　(１,４)　(４,４)　(３,６)

２．(７,４)　(７,２)　(１０,２)　(９,４)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

总复习
数与代数

数的认识

第１课时　整数

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．３００５０２０１　三千零五万零二百零一

２．９,－１６,０,３０,－１　　９,０,３０

９,４．８,４
５

,３０,０．５　　－１６,－１

３．四亿七千三百二十万　４．７３２　５６１０
４．－４℃　１４℃　５．０~８　５
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６．２　４　１　２　１９　２　９,１５
７．１２,１８,３０,７２,６０　２０,３０,６０　１５,４５,

３０,６０
８．１２　９．９８　１０．６　３３　１１．９９０

二、１．C　２．B　３．A　４．A　５．B
三、１２,１８,２４的最大公因数是６.

１２÷６＝２(段)　１８÷６＝３(段)

２４÷６＝４(段)　２＋３＋４＝９(段)

答:每小段最长是６分米,共可以截９段.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．１２４９９９　１１５０００
２．４３００８００００　１０００２００３９
３．１６

第２课时　小数、分数、百分数

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．六分之五　３．６％　２．３．４２　三点四二

３．５
８　６２．５　５　８　０．６２５　４．１

５　４
５

５．６　５　６０　２０　六　６　６．４
７．３．１　３．０７　８􀆰８　９􀆰＜　＞　＜　＜

１０．
１
４
０．２５
２５％

　　

３
８
０．３７５
３７．５％

　　

３
４
０．７５
７５％

二、１．C　２．B　３．B　４．C　５．A　６．B
三、

四、１．２１．６÷(１０－１)＝２．４(元)

答:买土豆应该付２．４元.

２．因为３
１０＞２６％＞１８．５％＞１

８＞１
１０＞３％,所

以桃最多,草莓最少.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．４　０．４　２．１０２　１０３

数的运算

第１课时　运算的意义

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．４　１　２．６２１　７．７９　６
１１　１５

３．１．２÷０．４８＝２．５　１．２÷２．５＝０．４８

４．１４１　５．１
８　５

８
二、１．(１)三年级:４５＋１８＝６３(节)

六年级:４５×２＝９０(节)

答:三年级回收６３节废旧电池,六年级

回收９０节废旧电池.
(２)９０÷３＝３０(节)

答:二年级回收了３０节废旧电池.

２．(１)文艺书比科技书多８００本

(２)文艺书比科技书少８００本

(３)文艺书是科技书的１．５倍

(４)科技书是文艺书的１．５倍

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．２５０　２．６０　４０

３．一根绳子用去了９
１０

,正好用去了４５m,这根绳

子原来长多少米? (灵活)

第２课时　计算与应用(１)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１． 　１．６

２． 　８
１５

二、１１６

　

　　１１６

２８)　３２４８　
　２８　　

　 ４４
　２８　　

　 １６８
　１６８　

　 ０

　　

验算:

　

　 １１６
×　 ２８　
　 ９２８
　２３２　　
３２４８

１４．４５
　

　 １６．８０
－　 ２．３５　
　 １４．４５

验算:　 １４．４５
＋　 ２．３５　
　 １６．８０

三、＝４８９０　＝５．２　＝５３
６３　＝５

３

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂



２０２５春六年级数学(下册)同步练习、课堂练习及单元素养综合练习参考答案　第９　　　　 页 (共３２页)

四、(１)先算乘法,再算减法.

＝３６８－２８８＝８０　
(２)先算括号里的加法,然后按从左到右的顺

序计算.

＝７．２÷４×１．８＝１．８×１．８＝３．２４
(３)先算括号里的减法,再算括号外的除法.

＝１１
１２÷８

９＝３３
３２

(４)先算小括号内的减法,再算中括号内的乘

法,最后算括号外的除法.

＝９
１０÷ １

２×４
１５[ ]＝９

１０÷２
１５＝２７

４
五、１．１００＋４００＝５００(m)　５００÷１０＝５０(m)

４５０÷５０＝９(分)　１０－９＝１(分)

答:可以少用１分.

２．(１)２５．６×１５＋８５．８×２０＝３８４＋１７１６＝

２１００(元)

答:一共要２１００元.

(２)(５００－１１．５×８)÷８５．８＝４０８÷８５．８

≈４(个)

答:剩下的钱还够买４个篮球.

３．(１)２月:１６１－１４０＝２１(m３)

３月:１７５－１６１＝１４(m３)

４月:１８８－１７５＝１３(m３)

５月:１９９－１８８＝１１(m３)

６月:２１２－１９９＝１３(m３)

答:小明家２月、３月、４月、５月、６月各

月天然 气 的 用 量 各 是 ２１ m３、１４ m３、

１３m３、１１m３、１３m３.

(２)(２１＋１４＋１３＋１１＋１３)÷５＝１４．４(m３)

答:小明家２~６月平均每月用天然气

１４．４立方米.

(３)１４．４×２．８５＝４１．０４(元)

答:小明家２~６月平均每个月要交天然

气费４１．０４元.

４．２４００×(１－８０％)＝４８０(元)

答:李明买这台冰箱比打折前便宜了４８０元.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
解:第一种:１１０×３８００＝４１８０００(元)

４１８０００－ (２５０００－１００００)＝４１８０００－１５０００＝
４０３０００(元)

第二种:１１０×３８００×９５％ ＝４１８０００×０．９５＝
３９７１００(元)

３９７１００＜４０３０００
答:应该选择一次性付清比较省钱.

第３课时　计算与应用(２)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、(１)＝２
９÷ ２

９＋５
６

æ

è
ç

ö

ø
÷＝２

９÷１９
１８＝４

１９
(２)＝４２－１．０９２＝４０．９０８

(３)＝ １－３
８[ ]×３２＝５

８×３２＝２０

(４)＝ ４
５－１

２
æ

è
ç

ö

ø
÷÷３

５＝３
１０÷３

５＝１
２

二、１．４０×(１＋１
４

)＝４０×５
４＝５０(只)

２．４．２÷(１－６５％)＝４．２÷３５％＝１２(km)

三、１．(１)３６＋６５＋３２＋４８＋３８＋５４＝２７３(元)

答:小华家去年下半年上网费一共是

２７３元.
(２)２７３÷６＝４５．５(元)

答:小华家去年下半年平均每月上网费

是４５．５元.
(３)４８÷２７３≈１７．６％

答:１０月份上网费占下半年上网费的

１７．６％.
(４)２７３÷１．２＝２２７．５(时)

答:小华家去年下半年上网时间是２２７．５时.

２．４＋２＋３＝９　１８×４
９＝８(个)

１８×２
９＝４(个)　１８×３

９＝６(个)

答:舞蹈节目有８个,唱歌节目有４个,曲
艺节目有６个.

３．方案一:(６＋４)×１００＝１０×１００＝１０００(元)

方案二:６×１５０＋４×６０＝９００＋２４０＝１１４０(元)

１０００＜１１４０
答:选方案一合算.
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４．(１)５６
(２)１０×６＋１０÷２×５６×４＝６０＋１１２０＝

１１８０(元)
答:买门票一共需要１１８０元.

(３)方案一:派５辆大客车.

９００×５＝４５００(元)
方案二:派４辆大客车,１辆小客车.

９００×４＋６６０＝３６００＋６６０＝４２６０(元)
答:按方案一派车,需付车费４５００元,按
方案二派车,需付车费４２６０元.(答案

不唯一)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．１４．４km按１５km计算.

８＋(１５－３)×１．５＝８＋１８＝２６(元)
答:他需要付给出租车司机２６元.

２．(４＋５＋３)÷ １－１
３－１

４－１
６

æ

è
ç

ö

ø
÷ ＝１２÷ １

４ ＝

４８(个)
答:这堆西瓜一共有４８个.

第４课时　计算与应用(３)

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、

　

男生是女生的１
５　　　　　６０÷ １－１

５
æ

è
ç

ö

ø
÷

男生比女生多１
５ ６０×１

５

女生是男生的１
５ ６０× １＋１

５
æ

è
ç

ö

ø
÷

女生比男生多１
５ ６０÷１

５

男生比女生少１
５ ６０÷ １＋１

５
æ

è
ç

ö

ø
÷

女生比男生少１
５ ６０× １－１

５
æ

è
ç

ö

ø
÷

二、１．６０×５
６×４

５＝５０×４
５＝４０(棵)

答:公园里有槐树４０棵.

２．５２８÷ １－３
２５

æ

è
ç

ö

ø
÷＝５２８÷２２

２５＝６００(米)

答:广州塔的高度是６００米.

３．方法一:１４０÷ １＋３
４

æ

è
ç

ö

ø
÷＝８０(元)

方法二:解:设上衣x元.

x＋３
４x＝１４０　x＝８０

答:上衣的价格是８０元.

４．８００×２．２５％×２＋８００＝３６＋８００＝８３６(元)

８３６＞８２０
答:取出的钱够买一块智能手表.

５．１１０÷(２０％＋３５％)＝１１０÷５５％＝２００(本)

答:学校买回图书２００本.

６．(２００－３０)÷２００＝８５％
答:这些黄豆的发芽率是８５％.

７．(４５－３６)÷３６＝２５％
答:科技组人数比美术组多２５％.

８．８０分＝０．８元

１００×３
４×０．８＝６０(元)

１００× １－３
４

æ

è
ç

ö

ø
÷×１．２＝３０(元)

６０＋３０＝９０(元)

答:天天购买这些邮票一共用了９０元.

９．三联商场:７２００×８５％＝６１２０(元)

万家商场:７２００÷１０００＝７(个)􀆺􀆺２００(元)

７２００－１００×７＝６５００(元)

和美商场:７２００×(１－１０％)＝６４８０(元)

６１２０＜６４８０＜６５００
答:在三联商场购买更划算.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

(９０＋３０)÷ １＋１
５

æ

è
ç

ö

ø
÷＝１２０÷６

５＝１００(千克)

答:原来甲袋有大米１００千克.

第５课时　估算

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．８０　２０　１６００　２．５００　２０　２５　小

３．１１
二、１．B　２．B　３．C　４．B
三、１．３．１４×２２×４＝１２．５６×４＝５０．２４(平方分米)

答:表面积之和比原来增加５０．２４平方分米.

２．５÷１
５＋１５＝２５＋１５＝４０(米)

答:乙根原来有４０米.

３．６×８９≈５４０(元)　３×４９≈１５０(元)

５４０＋１５０＝６９０(元)　６９０＜７００
答:带７００元够了.
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▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
５９．８＋１３．８×２＋１９．５≈６０＋１４×２＋２０＝１０８(元)

１５０－１０８＝４２(元)　５６．２＞４２　２５．８＜４２
答:她剩下的钱不够买一瓶大瓶洗发水,够买一瓶

小瓶洗发水.
第６课时　运算律

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．a＋b＝b＋a　２．(a＋b)＋c＝a＋(b＋c)

３．a×b＝b×a　４．(a×b)×c＝a×(b×c)

５．(a＋b)×c＝a×c＋b×c
二、(１)＝７２８－１２８＋１４６＝６００＋１４６＝７４６

(２)＝(０．８＋１．２)＋(０．３７＋０．６３)＝２＋１＝３
(３)＝(０．２５×４)×(１．２５×８)＝１×１０＝１０
(４)＝６．８×(９＋１)＝６．８×１０＝６８

(５)＝ ３
４＋１

４
æ

è
ç

ö

ø
÷×７

９＝１×７
９＝７

９

(６)＝１２×８
５＋３８×８

５＝(１２＋３８)×８
５

＝５０×８
５＝８０

(７)＝２－ ５
７＋２

７
æ

è
ç

ö

ø
÷＝２－１＝１

(８)＝９．３×７＋９．３×３＝９．３×(７＋３)

＝９．３×１０＝９３

(９)＝３
４×(１０２－２)＝３

４×１００＝７５

(１０)＝５
６×４８＋７

８×４８＝４０＋４２＝８２

(１１)＝(２１＋１)×５
２１＝２１×５

２１＋１×５
２１

＝５＋５
２１＝５５

２１

(１２)＝１２×１
４＋１２×１

６－１２×１
３＝３＋２－４＝１

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．＝２９．５－９．５－６
７＝２０－６

７＝１９１
７

＝５
２４×２５×２４－４

２５×２５×２４＝１２５－９６＝２９

２．２kg苹果的价钱与２．５kg梨的价钱相等,则
２０kg苹果的价钱与２５kg梨的价钱相等.
梨的单价:１３２÷(２５＋３０)＝１３２÷５５＝２．４(元)
苹果的单价:(１３２－３０×２．４)÷２０＝(１３２－
７２)÷２０＝３(元)
答:苹果的单价是３元,梨的单价是２．４元.

式与方程

第１课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．３a－２０　２．x÷３．５　３．７５％y　２５％y
二、１．B　２．D

三、解:x＝３８．７÷４．３　x＝９

解:２x＝１
５　x＝１

５÷２　x＝１
１０

解:２３
２０x＝２３　x＝２３÷２３

２０　x＝２０

四、１．(１)５８a＋５８b或５８(a＋b)

答:隧道全长５８(a＋b)米.

(２)５８×(３８＋３３)＝５８×７１＝４１１８(m)

答:当a＝３８,b＝３３时,隧道的全长是

４１１８m.

２．(１)①的面积:b２cm２

②的面积:(ab－b２)cm２

(２)b２＝５×５＝２５

ab－b２＝９×５－２５＝２０

答:①的面积是２５cm２,②的面积是２０cm２.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１８８

第２课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、解:６０％x＝４２０　x＝７００

解:３
４x＝３６＋１８　３

４x＝５４　x＝７２

解:３m＝０．１２×５　m＝０．２

二、１．３x－x＝７８　２x＝７８　x＝３９

２．４x＋８＝２５．２　４x＝２５．２－８　x＝４．３

三、１．解:设小华每分能跳x下.

２x－４０＝７０　２x＝１１０　x＝５５

答:小华每分能跳５５下.

２．解:设乙车每时行x千米.

７５×２．４＋２．４x＝３４８　１８０＋２．４x＝３４８

２．４x＝１６８　x＝７０

答:乙车每时行７０千米.
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３．解:设甲松鼠采摘松果x个.

x＋３x＝２４８　４x＝２４８　x＝６２

乙:６２×３＝１８６

答:甲松鼠采摘松果６２个.乙松鼠采摘松

果１８６个.

４．解:设这个运动手环的原价是x元.

x－８０％x＝３８　x＝１９０

答:这个运动手环的原价是１９０元.

５．解:设周庄乡去年产小麦x万吨.

x＋１
１０x＝４．４　x＝４

答:周庄乡去年产小麦４万吨.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

解:设这箱玩具有x个.

方法①:

２０×(１＋５０％)x－２０x＝１２０

１０x＝１２０　x＝１２

方法②:

２０×５０％x＝１２０　１０x＝１２０　x＝１２

答:这箱玩具有１２个.

正比例与反比例

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１􀆰１∶２０　１
２０　２􀆰２∶５　４∶２５　３􀆰成正

４􀆰不成　５􀆰４　１０　２５　８０　八

６．(１)５　６　１２０００　(２)２００　３１４

(３)１０００　８．３

二、１􀆰D　２􀆰A　３􀆰C　４􀆰B　５．A

三、解:０．２x＝４　x＝４÷０．２　x＝２０

解:５x＝３２　x＝３２÷５　x＝３２
５

解:２x＝６．５　x＝６．５÷２　x＝３．２５

四、(１)答:表示买２套校服１６０元.

(２)正

(３)３６×８０＝２８８０(元)

答:一共需要２８８０元.

五、１．黄瓜:４００×２
５＝１６０(m２)

４００－１６０＝２４０(m２)

西红柿:２４０÷(３＋５)×３＝３０×３＝９０(m２)

茄子:２４０－９０＝１５０(m２)

答:黄瓜的面积是１６０m２,西红柿的面积是

９０m２,茄子的面积是１５０m２.

２．１１０千米＝１１００００００厘米

１１００００００÷１００００００＝１１(厘米)

答:应画１１厘米.

３．６００００００×１５＝９０００００００(厘米)＝９００(千米)

答:南京到北京的实际距离是９００千米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．(３×３×５００)÷(５×５)＝４５００÷２５＝１８０(块)

答:需要１８０块.

２．４０×５
８÷ ５

４＋５－４０＝４０×５
８÷５

９－４０＝４５－

４０＝５(名)

答:转来５名男生.

常见的量

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．１０　１００　０．７　　９　５　４５００

７０５０　７．０５　　９　６

２．１００　１００００　　４　５０　　６０５２０　６．０５２

９　６０　　３００００　７５

３．１０００　１０００　　１　１０００　　４　５００

４　８００　　７　２００

４．１０００　１００００００　３．２　　５　９０　４　８００

５．３０　６０　２　１２　　３０　３
４　１　２４

６．１０　１０　　１．５　２６　７．１２　４

８．２４　０　　１６　１９

９．３６６　３６５　３６６　　９１

１０．９０　９１
二、１．千米　２．厘米　３．秒　４．克　５．公顷

６．毫升

三、＞　＞　＝　　＞　＝　＝
四、１．C　２．D　３．B　４．C　５．B
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▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．１５０　２．７．５
３．解:(３２０－１１０)÷(１３:３０－１０:３０)＝２１０÷３＝７０

(千米/时)

１０:３０－９:００＝１．５时

７０×１．５＋３２０＝４２５(km)

答:A市和B市相距４２５千米.

探索规律

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．２７　３８　５１　２．３６　４９

３．０．１２５　０．０６２５　４． 　３４　３３
５．(１)１１　１６　(２)５n＋１　５０１
６．(１)３４　(２)１０

二、１．１５　２．１０　３．３０
▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
４１　４n＋１

图形与几何
图形的认识

第１课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．无数　一　２．１８０　３．３０　４．１９　５

５．８　８　４
二、１．A　２．D　３．B　４．B
三、１．

２．

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．８０　
２．

第２课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．６　１２　２．长方　底面周长　高

３．５　７　４．４　５．９　６．５
二、１．①④⑤　②③⑤⑥　２．②③⑥　①④
三、

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．２　４　６　８　　８　７　６　５

２．５　４　６

图形与测量

第１课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．２５．１２　５０．２４　２．４０　３．１６
二、１．D　２．D　３．C
三、１．５４×２７－(２０＋３０)×１０÷２＝１４５８－２５０＝

１２０８(cm２)

２．(６＋１０)×(６÷２)÷２－３．１４× ６
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

×１
２

＝１６×３÷２－３．１４×９×１
２＝２４－１４．１３

＝９．８７(平方厘米)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．１６

２．解法一:(１６－２)×(１０－２)＝１４×８＝１１２(m２)

解法二:１６×１０－１６×２－２×１０＋２×２＝１６０－

３２－２０＋４＝１１２(m２)

答:有草部分(阴影部分)的面积是１１２平方米.

第２课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．１５８平方厘米　１２０立方厘米

２．１２５．６　１５０．７２　１２５．６　３．１００．４８

４．２８２．６
二、１．C　２．B　３．D　４．D
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三、１．３．１４× ２０
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

＝３．１４×１００＝３１４(平方米)

答:这个水池占地面积是３１４平方米.

２．３１４×２＝６２８(立方米)

答:共需挖土６２８立方米.

３．３．１４×２０×２＋３１４＝１２５．６＋３１４＝４３９．６

(平方米)

答:抹水泥的面积是４３９．６平方米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

２５．１２÷３．１４＝８(dm)

１５－８＝７(dm)

３．１４× ８
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

＋２５．１２×７＝５０．２４＋１７５．８４

＝２２６．０８(dm２)

答:这个水桶的表面积大约是２２６．０８dm２.

第３课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．１２×１２×５＝１４４×５＝７２０(平方分米)

答:至少需要铁皮７２０平方分米.

２．０．２dm２＝２０cm２

２０×０．８＝１６(cm３)

答:这块石头的体积是１６立方厘米.

３．４×２．５＋４×３×２＋２．５×３×２＝１０＋２４＋１５

＝４９(平方米)

４９－９＝４０(平方米)

４０×１２＝４８０(元)

答:买环保漆一共需要４８０元.

４．５cm＝０．０５m

解:设能铺xm.

６×０．０５x＝１
３×１５×２．１　０．３x＝１０．５　x＝３５

答:能铺３５米.

５．３．６÷４÷(４＋３＋２)＝０．１(m)

０．１×４＝０．４(m)　０．１×３＝０．３(m)

０．１×２＝０．２(m)　０．４×０．３×０．２＝０．０２４(m３)

答:这个框架所占空间是０．０２４立方米.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

４÷２＝２(cm)　４０÷２÷２＝１０(cm)

３．１４×４×１０＋３．１４×２２×２＝１２５．６＋２５．１２＝

１５０．７２(cm２)

１５０．７２＋４０＝１９０．７２(cm２)

答:这个近似的长方体的表面积是１９０．７２平方厘米.

图形的运动

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．(１)上　５　(２)下　６　(３)顺　９０　左　７

２．顺　１５０　９０　３．２　３　无数　４．８１
二、第３至第８个图形是轴对称图形

三、

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
１．５∶４
２．４÷２＝２(厘米)　

４×４－３．１４×２２＝１６－１２．５６
＝３．４４(平方厘米)
答:阴影部分的面积是３．４４平方厘米.

图形与位置

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．(１)(３,６)　(５,６)　(０,５)　(５,４)

(２)E　G　F　(３)等腰

(４)M 点如下图所示　(３,４)

２．４　２　(２,７)　３．１∶５０００００　４．２４０
５．东　１．５　北　东　２．３　东　１．２　南　

东５５　１．８　北　东

６．(１)北　西　４５°　１５００
(２)北　东　３５°　３０００
(３)南　西　１０°　２０００

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂



２０２５春六年级数学(下册)同步练习、课堂练习及单元素养综合练习参考答案　第１５　　　 页 (共３２页)

二、１．答:渔船在轮船东偏北３０°方向上,距离轮船

５０千米.
２．

三、１．

２．(５,１)➝(２,２)➝(１,５)➝(５,６)➝(７,４)➝
(８,２)➝(６,０)

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

统计与概率
统计

第１课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
一、１．条形　能清楚地表示出每个项目的具体数目

２．折线　扇形

３．(１)打乒乓球　踢足球　(２)跳绳

(３)跳绳　踢足球

４．(１)３２　(２)新闻联播　今日说法

(３)焦点访谈　５６
二、

１．上海　山西　２．１２．５

三、１．６　８　１４　１２

２．

３．９０~９４　８５以下

４．(８＋１４＋１２)÷(６＋８＋１４＋１２)＝３４÷４０＝

８５％

答:六(１)班这次速算比赛的优秀率是８５％.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．０．９　１８　２．５４

第２课时

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．７２　２．１５　５∶７　３．１７

二、１．

２．A品牌:(６０＋４７＋３０＋２８＋５０＋４２＋３５＋

２４)÷８＝３１６÷８＝３９．５(台)

B品牌:(２１＋２５＋３９＋３５＋４０＋５１＋６０＋

６５)÷８＝３３６÷８＝４２(台)

３９．５＜４２

答:B品牌电脑月平均销售量较高.

三、３０　２１．６　１２　１４．４　　２５　１８　１０

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．１４０００　２．２３８０　４６２０

３．(１５％－１０％)÷１０％＝５％÷１０％＝５０％

答:松树比柏树多５０％.
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可能性

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、

二、１．白　红　２　２　２．红　白　不可能　３．９

三、１􀆰B　２􀆰A　３􀆰C　４．C

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

解决问题策略

▶达标训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

一、１．１０　２．４０　３．１２

二、１． 甲 乙 丙

语文 􀳫
数学 ✕ 􀳫
英语 ✕ 􀳫 ✕

　

２． 总张数 ５元/张 １０元/张 总钱数/元

２０ １０ １０ １５０

２０ １１ ９ １４５

２０ １２ ８ １４０

２０ １３ ７ １３５

２０ １４ ６ １３０

２０ １５ ５ １２５

　　答:５元的纸币有１５张,１０元的纸币有５张.

三、１＋２＋３＋４＋５＋６＋７＝２８(场)

答:一共要比赛２８场.

▶拓展训练􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

１．４　１　２．１５

«课堂练习»参考答案

１．线　线　面　面　体　体

２．(１)圆柱　(２)圆锥

３．

４．(１)圆柱　相等　曲　(２)圆锥　２　圆形　曲面

１． 　

２．无数　１　３．４　４
４．(１)A　(２)C　(３)D

１．长方形　底面周长　高　７８．５　３７６．８　５３３．８
２．底面周长　高　Ch

侧面积　底面积　S侧 ＋S底 ×２
３．６÷２＝３(dm)

３．１４×３２×２＋３．１４×６×８＝５６．５２＋１５０．７２
＝２０７．２４(dm２)

４．２５．１２÷３．１４÷２＝８÷２＝４(cm)
３．１４×４２×２＋２５．１２×５＝１００．４８＋１２５．６＝
２２６．０８(cm２)
答:它的表面积是２２６．０８cm２.

１．(１)１个底面和侧面　(２)侧面

(３)表面积

２．３．１４×３２＋２×３．１４×３×８＝２８．２６＋１５０．７２
＝１７８．９８(dm２)
答:做这个木桶至少需要１７８．９８dm２ 的木板.

３．３．１４×１０×２０＝３１．４×２０＝６２８(cm２)
答:商标纸的面积至少有６２８平方厘米.

４．２×３．１４×０．５×４×０．４＝３．１４×４×０．４＝
５．０２４(千克)
答:将这根立柱全部刷完要用５．０２４千克油漆.
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１．２×３．１４×０．８×２＝６．２８×０．８×２＝１０．０４８
(平方米)
答:压路的面积是１０．０４８平方米.

２．１８．８４÷３．１４÷２＝６÷２＝３(cm)

３．１４×３２×２＋１８．８４×１０＝５６．５２＋１８８．４＝
２４４．９２(cm２)
答:这个饮料罐的表面积是２４４．９２cm２.

３．３．１４×６×１．２＋３．１４×(６÷２)２＝２２．６０８＋
２８．２６＝５０．８６８(平方米)
答:镶瓷砖的面积是５０．８６８平方米.

４．(１)６．２８×３．１４＝１９．７１９２(dm２)
答:它的侧面积是１９．７１９２平方分米.

(２)６．２８÷３．１４÷２＝２÷２＝１(dm)

３．１４×１２＝３．１４(dm２)
答:它的底面积最大是３．１４平方分米.

１．底面积　高　Sh
２．(１)３０×５＝１５０(cm３)

(２)３．１４×３２×１２＝３．１４×９×１２＝３３９．１２(cm３)
(３)８÷２＝４(cm)

３．１４×４２×５＝５０．２４×５＝２５１．２(cm３)

３．３．１４×０．５２×６＝０．７８５×６＝４．７１(立方米)
答:圆柱的体积是４．７１立方米.

４．３．１４×(２÷２)２×２．８＝３．１４×２．８＝８．７９２(m３)
答:其体积约是８．７９２立方米.

１．３．１４×３２×１０＝２８．２６×１０＝２８２．６(cm３)

２８２．６cm３＝２８２．６mL
２８２．６mL＜３００mL
答:这个杯子不能装下３００mL的水.

２．１÷２＝０．５(m)　３．１４×０．５２×１６＝３．１４×
０．２５×１６＝０．７８５×１６＝１２．５６(立方米)
答:在施工过程中要挖出１２．５６立方米的土.

３．３１．４÷３．１４÷２＝１０÷２＝５(cm)

３．１４×５２×６０×８＝７８．５×６０×８＝４７１０×８＝
３７６８０(g)

３７６８０g＝３７．６８kg
答:这段钢材约重３７．６８千克.

４．３．１４×(２０÷２)２×(４５－４０)＝３．１４×１０２×５
＝１５７０(立方厘米)
答:这个土豆的体积是１５７０立方厘米.

１．５cm＝０．０５m
２×０．０５×３＝０．１×３＝０．３(吨)
答:这块石板重约０．３吨.

２．３．１４×４２×５＝５０．２４×５＝２５１．２(cm３)

２５１．２cm３＝２５１．２mL
答:将有２５１．２毫升的水溢出.

３．３０dm＝３m
３．１４×２２×３×７５０＝３７．６８×７５０＝２８２６０(kg)
答:这个粮囤能装２８２６０千克玉米.

４．３．１４×(８÷２)２×(６－５)＝３．１４×４２×１＝
５０．２４(cm３)
答:这个鸡蛋的体积大约是５０．２４立方厘米.

１．(１)３　１
３　(２)１

３Sh

２．(１)１
３×９．３×５＝３．１×５＝１５．５(cm３)

(２)１
３×３．１４×３２×５＝３．１４×３×５＝４７．１(cm３)

(３)１２÷２＝６(cm)

１
３×３．１４×６２×１８＝３．１４×３６×６

＝６７８．２４(cm３)

３．１
３×３．１４×３２×８＝３．１４×３×８＝７５．３６(立方

厘米)
答:这个甜筒的体积是７５．３６立方厘米.

１．(１)３２　(２)７５
２．(１)６÷３＝２(cm)

答:圆柱的高是２cm.
(２)９÷３＝３(cm２)

答:圆柱的底面积是３cm２.

３．１
３×３．１４×(６÷２)２×５＝１

３×３．１４×３２×５＝

３．１４×３×５＝４７．１(cm３)
答:将有４７．１立方厘米的水溢出.
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４．(１)８÷２＝４(m)

３．１４×４２＝３．１４×１６＝５０．２４(m２)

答:它的占地面积是５０．２４m２.

(２)５０．２４×２＋１
３×５０．２４×１．２＝１００．４８＋

２０．０９６＝１２０．５７６(m３)

答:它的体积是１２０．５７６m３.

１．４５０　４．５　５．３　８５０　８０００００　１５００　１．５　

０．０６　３５０　３５００００

２．(１)长方体　１５×１０×３＝１５０×３＝４５０(cm３)

(２)圆柱　８÷２＝４(cm)

３．１４×４２×１５＝３．１４×１６×１５＝５０．２４×１５

＝７５３．６(cm３)

１．６÷２＝３(m)

３．１４×３２×５＋１
３×３．１４×３２×４＝１４１．３＋

３７．６８＝１７８．９８(m３)

１７８．９８×８００＝１４３１８４(kg)＝１４３．１８４(吨)

答:这个粮仓最多可以装１４３．１８４吨粮食.

２．(１)４０÷２＝２０(cm)

３．１４×２０２＋３．１４×４０×６０＝１２５６＋７５３６＝

８７９２(cm２)＝０．８７９２(m２)

答:制作这个水桶至少需要０．８７９２平方米

的铁皮.

(２)３．１４×２０２×６０＝３．１４×４００×６０＝７５３６０
(cm３)＝７５３６０(mL)＝７５．３６(L)

答:这个水桶最多装水７５．３６升.

３．(１)D　(２)C　

４．１
３×３．１４×４２×９＝３．１４×１６×３＝１５０．７２(cm３)

１５０．７２÷(３．１４×２２)＝１５０．７２÷１２．５６＝１２(厘米)

答:熔铸后的圆柱的高是１２厘米.

１．相等　外项　内项　８
４　１２

６

２．６∶３　２∶１　６　３　２　１　能

３．答:有两组可以组成比例:４∶６＝８∶１２,１
５∶１

１０＝

１
３∶１

６
４．(１)７．５∶５＝１２∶８　(２)不能组成比例

１．内项　外项

２．答:有两组可以组成比例:１０∶８＝５∶４,１
２∶１

３＝

１
６∶１

９
３．答:第①组的四个数可以组成比例:５∶４＝１５∶１２

(答案不唯一)

４．７００∶２＝１０５０∶３,１∶３５０＝４∶１４００,

２∶７００＝４∶１４００(灵活)

５．１．２∶０．６＝８∶４　４∶８＝０．６∶１．２
４∶５＝b∶a　a∶b＝５∶４(答案不唯一)

１．(１)解:１５x＝１２０　x＝１２０÷１５　x＝８
(２)解:２．５x＝８×０．５　２．５x＝４　x＝１．６

(３)解:４
５x＝２０　x＝２０÷４

５　x＝２５

(４)解:８x＝４×１２　８x＝４８　x＝６
２．解:设广州国际金融中心大约高x米.

１１∶１５＝x∶６００　１５x＝６００×１１　x＝４４０
答:广州国际金融中心大约高４４０米.

３．解:设笑笑家距离学校x米.

７５０∶x＝５∶８　５x＝６０００　x＝１２００
答:笑笑家距离学校１２００米.

１．(１)１０∶４＝x∶５０　解:４x＝５００　x＝１２５
(２)４∶１＝５６∶x　解:４x＝５６　x＝１４

２．解:设故事书有x本.

３２０∶x＝２∶３　２x＝９６０　x＝４８０
答:故事书有４８０本.

３．解:设模型的高度是x米.

x∶４５＝１∶３００　３００x＝４５　x＝０．１５
答:模型的高度是０．１５米.

１．(１)图上距离　实际距离　(２)２００
(３)５０　１∶５００００００
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２．３cm∶１２０km＝３cm∶１２００００００cm＝１∶４００００００
答:这幅图的比例尺是１∶４００００００.

３．(１)２cm∶４００m＝２cm∶４００００cm＝１∶２００００
答:这幅图的比例尺是１∶２００００.

(２)３００m＝３００００cm
３００００÷２００００＝１．５(cm)
答:在这幅图中应画１．５厘米.

(３)

１．３０００００００cm＝３００km
３００×６＝１８００(km)
答:两地间的实际距离约是１８００千米.

２．A图:１５０００００cm＝１５km
３×１５＝４５(km)

B图:９００００００cm＝９０km
３×９０＝２７０(km)
答:A图、B图在地图上的３cm长的线段表示的

实际长度分别是４５km和２７０km.

３．(１)答:比例尺１∶３００００表示图上１cm相当于实

际３００００cm.
(２)２＋３＝５(cm)

５×３００００＝１５００００(cm)

１５００００cm＝１５００(m)
答:淘气从中心广场出发,经过学校再到体育馆

要走１５００米.
(３)８０×２０＝１６００(m)

１６００m＞１５００m
答:２０分后能到达体育馆.

１．１００m＝１００００cm,　６０m＝６０００cm,

１０∶１００００＝１∶１０００,５∶６０００＝１∶１２００
１∶１０００与１∶１２００不相等

答:她画得不对,因为长和宽的比例尺不相等.

２．图上１厘米表示５００００００厘米.

５００００００×３．４＝１７００００００(厘米)＝１７０(千米)
答:上海到杭州的实际距离是１７０千米.

３．(１)３　１００　１∶１００００
(２)５　５００m　３　３００m
(３)

(已按比例缩放)

１．(１)２∶１　(２)⑤　①
２．

３．(１)１５　９　１３５　(２)２　１∶１６

１．(１)４８　(２)６　(３)７∶８＝n∶m　８∶７＝m∶n
(４)１∶３０００００

２．(１)C　(２)B　(３)A

３．(１)解:２
９x＝４　x＝４÷２

９　x＝１８

(２)解:６x＝８．４　x＝８．４÷６　x＝１．４

１．解:设这栋楼的高度是x米.
１．４∶２．１＝x∶２２．５　２．１x＝１．４×２２．５
２．１x＝３１．５　x＝１５
答:这栋楼的高度是１５米.

２．

３．(１)２．５　１∶２００００　(２)５　１０００　２０　(３)８００
(４)
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１．２　顺　１２　逆

２．顺时针　９０　逆时针　９０
３．(１)

(２)

４．(１)９０　(２)１　(３)顺时针　９０

１．顺　逆

２．

３．(１)C　(２)B

１．(１)顺　９０　下　３
(２)逆　９０　上　５　左　４

２．

１．(１)９０　顺时针(或逆时针)　１８０
(２)顺时针　９０　逆时针　９０

２．答:图形A向右平移４格,图形B向左平移４格

后得到图２.

３．将卡片①向下平移３格;将卡片②向左平移３
格;将卡片③向右平移３格;将卡片④向上平移

３格.(答案不唯一)

１．(１)O　(２)９０°　(３)C　(４)９０°

２．

３．(答案不唯一)

１．(１)顺时针　９０　下　１　(２)逆时针　９０　下　１
(３)P　顺时针　１８０　下　１　左　１

２．

１．(１)数量　总价　总价　数量　增加

(２)１５　２．４　４．８　时间　路程　路程　时间

增加

２．(１)答:从３时到２１时用水量最高是３立方米,

最低是０．５立方米.

(２)答:从３时到９时,１５时到１８时,居民楼用

水量在上升;从９时到１５时,１８时到２１
时,居民楼用水量在下降.

１．３０　６０
相关联　面积　底　比值　正

２．(１)答:零件个数随着时间的变化而变化.

(２)８
１＝１６

２＝４０
５＝８０

１０＝１２０
１５＝８,我发现比值一定.

(３)答:零件个数与时间成正比例.因为零件个

数随着时间的变化而变化,而且它们的比值

一定.
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３．１６
２＝２８

３．５＝４８
６＝６４

８＝９６
１２＝８

答:底面积一定的长方体,体积和高成正比例.
因为体积随着高的增加而增加,且比值一定.

４．(１)􀳫　(２)􀳫　(３)✕

１．(１)看的天数　看的页数　看的天数

(２)２０　(３)正
２．不一定　不成正

３．(１)９００　１３５０　１８００　２２５０
(２)答:零件个数和生产的天数成正比例.因为

零件个数随着生产天数的增加而增加,且比

值一定.
(３)３１５０÷４５０＝７(天)

答:需要７天.

１．(１)５　　２４　３６
答:工作时间与织布米数成正比例.因为织

布米数随着工作时间的增加而增加,且比值

一定.
(２)

(３)答:图中所描的点在一条直线上,说明工作

时间和织布米数成正比例.
(４)６×２．５＝１５(米)　２１÷６＝３．５(时)

答:这台织布机２．５时织布１５米,织布２１
米需要３．５时.

２．(１)１４　答:这个比值表示每时生产１４吨啤酒.
(２)正　(３)答:点(５,７０)表示５时生产啤酒７０吨.

１．变化　积　反

２．成反　不成

３．(１)６　１２　４
(２)答:行数随着每行人数的减少而增加.
(３)２×２４＝４８　４×１２＝４８　６×８＝４８

答:行数与每行人数成反比例.因为行数随

着每行人数的变化而变化,而且行数与每行

人数的积一定.

４．(１)３　４　５
３００×１＝３００　１５０×２＝３００　１００×３＝３００
答:平均每天运的吨数与运货的天数成反比

例.因为平均每天运货的吨数随着天数的

变化而变化,且积一定.
(２)３００÷２０＝１５(天)

答:他１５天能运完这批货物.

１．(１)答:成反比例.理由:圆柱的体积＝底面积

×高,圆柱的体积一定,即圆柱的底面积与

高的乘积一定,所以圆柱的底面积与高成反

比例关系.
(２)答:成反比例.理由:一本书的总页数是一

定的,则平均每天看的页数和看的天数的积

一定,所以平均每天看的页数和看的天数成

反比例.
(３)答:不成比例.理由:卖出的箱数＋剩下的

箱数＝总箱数(一定),和一定,卖出的和剩

下的箱数不成比例.

２．已打字数:４００　剩下字数:１６００
１９００×１００＝１９００００
１８００×２００＝３６００００
答:虽然剩下字数随着已打字数的增加而减少.

但剩下字数与已打字数的积不是一个确定的

值,只是和一定.所以剩下字数与已打字数不

成反比例.

３．答:长方形的面积一定,它的长与宽成反比例.
(答案不唯一)

１．(１)C　(２)A　(３)B　(４)B
２．(１)６　３００　(２)１２５　(３)４　(４)５０
３．B

１．(１)１１３．０４cm２　１６９．５６cm２　１６９．５６cm３

(２)２１．６　３．６　(３)６２８０
２．２０dm　８７９．２dm２　１２５６dm３

２m　３５．１６８m２　１０．０４８m３

２dm　３７．６８dm３
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３．解:１
３×３．１４×２２×３÷(３．１４×４２)＝１２．５６÷

５０．２４＝０．２５(厘米)
答:水面上升０．２５厘米.

１．(１)解:１２x＝１０×６　１２x＝６０　x＝６０÷１２
x＝５

(２)解:２６x＝６．５×７　２６x＝４５．５
x＝４５．５÷２６　x＝１．７５

２．(１)４
５∶１０＝０．４∶５　(２)６０００　(３)正　(４)反

３．

４．５　２４．６　总价　总价　布的长度　增加　减少

１．(１)３０４０９０７　三百零四万零九百零七　３０４万

(２)３７８４０５　３７．８４０５　(３)１　２　(４)＋３１９６
(５)８４９９９　７５０００　(６)１０２０

２．(１)A　(２)B

１．(１)２　４　(２)６　５０４　(３)２,８　５　(４)B　A
２．(１)D　(２)C
３．

１．(１)５　２０　１５　８０
(２)１　０．９　０．８５　８５．１
(３)＞　＞　＞

(４)１
２　　　３

８　　　７
１０

０．５　　０．３７５　　０．７
５０％　 ３７．５％ 　７０％

２．(１)B　(２)C　(３)C　
３．

１．(１)９７　７　(２)１．２５　１
８　(３)５

(４)左:８８５．５　８８５．５　　右:３．８５　２．３
２．(１)第一次用去多少米

(２)两次共用去多少米

(３)还剩多少米

３．(１)糙米粽:４５０－１５０＝３００(个)

枣粽:３００×４
５＝２４０(个)

答:超市的糙米粽销售了３００个,枣粽销售

了２４０个.
(２)２４０÷２＝１２０(个)

答:超市的咸粽销售了１２０个.

１．(涂法不唯一)
(１) 　１．６５

(２) 　６
３５

２．９．２７
　

　 ５．４　
　＋３．８７　
　 ９．２７

　　　
５６５

　
　 ２５９
　＋３０６　
　 ５６５

２．３７
　

　 ４．１７
　－１．８　
　 ２．３７

１７６０４

　

　　　３２６
　×　　５４　
　　１３０４
　１６３０　　
　１７６０４

２．６４６　　　９．４５
　×　 ０．２８　
　　７５６０
　１８９０　　
　２．６４６０

０．５４　　　０．５４

１\．６)　０\．８．６４　
　　８０　　

　　　　６４
　　　６４　　

　　　　 ０
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３．＝１０．１２＋０．５＝１０．６２
＝０．０３×０．５＝０．０１５

＝９
１０÷ １

２×４
１５[ ]＝９

１０÷２
１５＝２７

４

１．(１)C　(２)D
２．(１)２月:１６１－１４０＝２１(m３)

３月:１７５－１６１＝１４(m３)

４月:１８８－１７５＝１３(m３)

５月:１９９－１８８＝１１(m３)

６月:２１２－１９９＝１３(m３)
答:笑笑家天然气的用量２月２１立方米,

３月１４立方米,４月１３立方米,５月１１立方

米,６月１３立方米.
(２)(２１＋１４＋１３＋１１＋１３)÷５＝７２÷５＝

１４．４(立方米)
答:笑笑家２~６月平均每月用天然气１４．４立

方米.
(３)１４．４×２．８５＝４１．０４(元)

答:笑笑家２~６月平均每个月要缴天然气

费４１．０４元.

１．方法一:３５０×６
７＝３００(人)

(３５０－３００)÷３５０＝５０÷３５０≈１４．３％
(３５０－３００)÷３００＝５０÷３００≈１６．７％
方法二:(７－６)÷７＝１÷７≈１４．３％
(７－６)÷６＝１÷６≈１６．７％
答:女生人数比男生人数少１４．３％,男生人数

比女生人数多１６．７％.

２．８×３
４÷２

５＝６÷２
５＝１５(千米)

答:返回平均每时行１５千米.

３．１－１
３

æ

è
ç

ö

ø
÷÷ １÷９＋１

３÷６æ

è
ç

ö

ø
÷＝２

３÷１
６＝４(天)

答:还要４天可以修完.

４．(１)(６８．４×２＋６８．４÷２)×２＝(１３６．８＋３４．２)

×２＝１７１×２＝３４２(元)
答:笑笑全家往返的车费是３４２元.

(２)７５０÷５×３＝１５０×３＝４５０(元)
答:需再交４５０元.

１．(１)(８．５×８０＋２２．８×３６)×８
１０＝(６８０＋８２０．８)

×８
１０＝１２００．６４(元)

答:一共要付１２００．６４元.
(２)(１００－４２．５)÷４．５＝５７．５÷４．５≈１２(个)

答:剩下的钱能买１２个文具盒.
２．１５０÷４．５≈３４(个)

答:装１５０kg油至少需要３４个这样的油桶.
３．(１)

(２)９０× １－１
１０

æ

è
ç

ö

ø
÷＝９０×９

１０＝８１(人)

答:光明小学六年级有男生８１人.
４．１．５×８０％＝１．２(万元)

１．２×２．６％×３＝０．０３１２×３＝０．０９３６(万元)
０．０９３６＋１．２＝１．２９３６(万元)
答:张阿姨一共可以从银行取回１．２９３６万元.

１．(１)５０　２０　１０００　(２)４５００　５０　９０
(３)６００　(４)８

２．每个年级约５００名学生,５００×６＝３０００(名)
答:实验小学全校约有３０００名学生.

３．(１)２２．５＋１６．８０＝３９．３(元)　３９．３＜４０
答:够.

(２)１２．５×５０×７５％＝６２５×７５％≈４６９(元)
答:大约要４６９元.

１．(１)２５×４　结合　(２)２３　７７　　１２．５　８
２．D
３．(１)＝３２００÷(１２５×８)＝３２００÷１０００＝３．２

(２)＝(１６．４＋８３．６)＋(３．５＋１６６．５)＝１００＋
１７０＝２７０

(３)＝１００－(３９．２５＋０．７５)＝１００－４０＝６０

(４)＝２４×１
４＋２４×１

６－２４×１
３＝６＋４－８＝２

(５)＝(１３．４５－３．４５)×１．８＝１０×１．８＝１８
(６)＝９８．９×(９９＋１)＝９８．９×１００＝９８９０
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１．(１)２a－１．５b　(２)４

２．(１)摆１个三角形,用２×１＋１＝３(根)

摆２个三角形,用２×２＋１＝５(根)

摆３个三角形,用２×３＋１＝７(根)

􀆺􀆺

摆n个三角形,用２n＋１根

(２)２×１００＋１＝２００＋１＝２０１(根)

答:需要２０１根小棒.

３．(１)D　(２)B　

４．(１)５６a　(２)m÷７．５　(３)７．５a＋３．２b

５．(１)解:x＝６÷１．２　x＝５

(２)解:８x＝４．７５－３
４　８x＝４　x＝１

２

１．(１)解:０．６x＝６３　x＝６３÷０．６　x＝１０５
(２)解:７５％x＝１５０　x＝１５０÷７５％　x＝２００

２．(１)２x＋３８＝１６８　解:２x＝１３０　x＝６５

(２)x＋１
５x＝３６０　解:６

５x＝３６０　x＝３００

３．(１)解:设货车每时行驶x千米.

(８０＋x)×２＝２７０　８０＋x＝１３５　x＝５５
答:货车每时行驶５５千米.

(２)解:设非洲猴面包树大约高xm.

８x＋１４＝１４２　８x＝１４２－１４　８x＝１２８

x＝１６
答:非洲猴面包树大约高１６米.

１．(１)３　８　(２)１２　８　９　７５
(３)４∶３　１６∶９

２．(１)D　(２)B　(３)B

３．(１)解:３x＝１２×３
８　x＝９

２÷３　x＝３
２

(２)解:０．２３x＝４．６×０．５　x＝２．３÷０．２３

x＝１０

４．(１)正　(２)５　１５００　(３)４５０

１．(１)４　正　(２)１∶２４０００００　(３)反

２．(１)A　(２)C　(３)A　(４)B

３．(１)２　(２)１
(３)２÷(２．５－１．５)＝２÷１＝２(千米/时)

答:笑笑回家时的速度是２千米/时.

４．长:５÷ １
５００＝２５００(cm)

２５００cm＝２５m

宽:３÷ １
５００＝１５００(cm)　１５００cm＝１５m

面积:２５×１５＝３７５(m２)

答:游泳池的实际面积是３７５平方米.

１．(１)１３　２４　０　(２)平　２８　３６５　２００
(３)８６００　２２４　１１２　２．５　６．２　３２０
(４)平方米　毫升　千克　厘米

２．(１)D　(２)B　(３)C　(４)C

３．２１:３０－５:３０＝１６(时)＝９６０(分)

９６０÷２０＋１＝４８＋１＝４９(次)

答:这一天一共发车４９次.

１．(１)１５　１８　２１　(２)１
１８　１

７２　(３)４
９　５

１１　６
１３

(４)１６　９

２．(１)１　５　９　(２)□　９　１６　８

３．(１)９　１３　(２)４n＋１　(３)２０１

１．(１)垂直　平行　(２)４　３
(３)容易变形　稳定

(４)３　６　１

２．(１)C　(２)C　(３)B　(４)D

３．
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１．(１)５　７　(２)８　(３)圆柱　１０　６　(４)２　１　３

２．✕　✕　􀳫　✕　􀳫

３．(１)

(２)

(３)小强的影长一些.

１．(１)２７　１３．５　(２)５　１９．６２５　(３)１５０　１２５
(４)９００　　６５　　２　７００　　１０５０

２．(１)(６＋１０)×６÷２＝１６×６÷２＝４８(cm２)

(２)S梯 ＝ (４＋９)×４÷２＝１３×４÷２＝

２６(cm２)

S阴 ＝２６－３．１４×４２÷４＝２６－１２．５６＝

１３．４４(cm２)

３．(１)２×２×２＋２×４×４＝８＋３２＝４０(平方厘米)

(２)６÷２＝３(厘米)　３．１４×６×４．５＋３．１４×３２

×２＝８４．７８＋５６．５２＝１４１．３(平方厘米)

１．(１)４　２５．１２　５０．２４　(２)２５．１２立方厘米　
(３)３０

２．(１)B　(２)D　(３)C

３．(１)３．１４×４×６＋３．１４×(４÷２)２

＝７５．３６＋１２．５６＝８７．９２(dm２)

答:至少需要８７．９２平方分米的铁皮.

(２)３．１４×(４÷２)２×６＝３．１４×４×６

＝７５．３６(dm３)＝７５．３６(升)

答:这个水桶最多能装水７５．３６升.

１．(１)７　(２)１１３．０４　１６９．５６　(３)２００

２．２５．１２÷３．１４÷２＝８÷２＝４(m)

１
３×３．１４×４２×３×７５０＝３．１４×１６×７５０＝

３７６８０(kg)

答:这堆小麦重３７６８０千克.

３．(１)６０×３０＋６０×５０×２＋３０×５０×２＝１８００＋

６０００＋３０００＝１０８００(cm２)

１０８００cm２＝１．０８m２

答:做这个鱼缸至少需要１．０８平方米玻璃.

(２)６０×３０×５０＝９００００(cm３)＝９０(dm３)＝９０(L)

答:这个鱼缸最多装水９０升.

４．２０×１５×６＝１８００(cm３)

１８００÷(１５×１０)＝１８００÷１５０＝１２(cm)

答:水的高度是１２厘米.

１．(１)平移　旋转　大小　(２)旋转　平移

２．右　４　逆时针　９０　右　６　顺时针　９０

３．

１．(１)南　西　东　４５　东　４５　(２)５　４

２．(１)(６,６)　(０,５)　(３,５)　(５,４)

(２)F　E　G　(３)直角

３．(１)答:A 点现在的位置是(６,４).

(２)答:(１,２)→(２,２)→(３,２)→(４,２)→(４,１).

１．(１)１∶６０００　６０m　３　１８０

　(２)北　２０　３００　南　３０　１２０
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(３)

２．(１)东　北　２５　２００　幼儿园　东　３００
(２)南　东　４０　１５０

１．(１)折线　条形　扇形

(２)①２９　②跳绳　跳皮筋　③踢毽子　④２８
２．(１)三　１８３　(２)二　９３　(３)三　１２９

(４)答:甲超市各周的营业额都比乙超市高.

１．９　１６　１３　１０　５０
２６％　２０％　４％　１００％

２．

黄瓜　豆角　土豆　黄瓜

１．(１)３　１　(２)１１　(３)①　③
２．(１)D　(２)B　(３)D
３．

«单元素养综合练习»参考答案
　第一单元素养综合练习　

一、１．B　２．C　３．A　４．B　５．B
二、１．４８０　０．９　８０２０　０．５２

２．表面积　容积　３．７５０　５００
４．３１４０　５．２４　３６
６．９４．２　１４１．３　７．圆锥　３０１．４４
８．１２０　９．１６９．５６　１０．４　１２５．６

三、１．(１)３．１４×４×１２．５＋３．１４×(４÷２)２×２
＝１５７＋２５．１２＝１８２．１２(dm２)

(２)２×３．１４×５×１２＋３．１４×５２×２
＝３７６．８＋１５７＝５３３．８(cm２)

２．(１)３．１４×(１０÷２)２×２０＝３．１４×２５×２０＝
１５７０(cm３)

(２)２５．１２÷３．１４÷２＝８÷２＝４(m)

１
３×３．１４×４２×６＝３．１４×１６×２

＝１００．４８(m３)
３．②　④

１２．５６×５＝６２．８(dm２)

４÷２＝２(dm)
３．１４×２２＝１２．５６(dm２)

６２．８＋１２．５６＝７５．３６(dm２)

四、１．１
３×７８．５×０．９＝７８．５×０．３＝２３．５５(m３)

答:这堆沙有２３．５５立方米.
２．３．１４×３２×８＝３．１４×９×８＝２２６．０８(dm３)

＝２２６．０８(升)
２２６．０８×０．７２＝１６２．７７７６(千克)
答:这个汽油桶可装９０号汽油１６２．７７７６
千克.

３．(１)３．１４×５２×２＝３．１４×２５×２＝１５７(m３)
答:这个沼气池的容积是１５７立方米.

(２)２×３．１４×５×２＝６．２８×１０＝６２．８(m２)

３．１４×５２＝３．１４×２５＝７８．５(m２)

６２．８＋７８．５＝１４１．３(m２)
答:抹水泥的面积是１４１．３平方米.

４．１
３×３．１４×６２×１０＝１

３×３．１４×３６×１０

＝３７６．８(cm２)

３．１４×４２＝３．０４×１６＝５０．２４(cm２)

３７６．８÷５０．２４＝７．５(cm)
答:这时乙容器中的水深７．５厘米.
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５．r:３１．４÷３．１４＝１０(cm)

V:３．１４×１０２×２０＝３．１４×１００×２０＝６２８０(cm３)

答:这个圆柱体的底面半径是１０cm.

体积是６２８０cm３.

６．(１)３．１４×３０×１０＝９４．２×１０＝９４２(cm２)

答:这部分的面积是９４２平方厘米.

(２)r:３０÷２＝１５(cm)

V:３．１４×１５２×１０＝３．１４×２２５×１０＝

７０６５(cm３)

答:这个蛋糕盒的体积是７０６５立方厘米.

(３)(３０＋１０)×４＋２０＝１６０＋２０＝１８０(cm)

答:扎这个蛋糕盒共用去彩带１８０厘米.

　第二单元素养综合练习　
一、１．B　２．C　３．B　４．C　５．A
二、１．B　C　A　D

２．４∶１０＝１４∶x

３．１
４∶１

６＝１２∶８　４．１　５．１１　１１
１６

６．５０∶１　７．７６　８．１∶３　１∶９

９．２４０　３　１０．２
三、１．＝１５∶３００＝１∶２０

＝６∶１２００００００＝１∶２００００００

＝２００∶４＝５０∶１

２．解:１５x＝３６　x＝３６÷１５　x＝２．４
解:２．４x＝３　x＝３÷２．４　x＝１．２５

解:３
４x＝１

２　x＝１
２÷３

４　x＝２
３

解:２．４x＝３６　x＝３６÷２．４　x＝１５

解:３
５x＝１

４５　x＝１
４５÷３

５　x＝１
２７

解:０．６x＝１８　x＝１８÷０．６　x＝３０
四、１．

２．(１)３　４００　１∶４００００　(２)５　２０００
(３)如下图所示

(已按比例缩放)
(４)街心花园到超市的实际距离是多少米?

３．５×４００＝１４００(米)

答:街心花园到超市的实际距离是１４００米.

五、１．５cm∶３００km＝５∶３０００００００＝

１∶６００００００
答:这幅地图的比例尺是１∶６００００００.

２．１８０÷２×３＝９０×３＝２７０(本)

答:党史书有２７０本.

３．解:设意大利比萨斜塔的高度是x 米.

１６０∶x＝３２∶１１　３２x＝１７６０

x＝１７６０÷３２　x＝５５
答:意大利比萨斜塔的高度是５５米.

４．３０００００cm＝３km
４０×３＝１２０(km)

１２０÷４０＝３(cm)

答:甲、乙两城之间的图上距离是３厘米.

５．２０００００００cm＝２００km

１０．２×２００＝２０４０(km)

２０４０÷２４０＝８．５(时)

晚上:９:００＝２１:００

２１:００－１２:０８＝８:５２＝８时５２分

８．５时＝８时３０分

８时５２分＞８时３０分

答:他晚上９:００能到达北京.

６．４００÷４＝１００(m)

２０００cm＝２０m

１００÷２０＝５(cm)

５×５＝２５(cm２)

答:这个游乐场的图上面积是２５cm２.
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　第三单元素养综合练习　
一、１．A　２．B　３．A　４．B　５．B
二、１．顺　９０　顺　９０

２．分　顺　９０°　１０

３．顺　２４０　顺　９０

４．顺　９０　４　４

５．(１)②③　(２)①④

６．１　顺

７．顺　９０　逆　９０
三、１．解:１．８x＝８１　x＝８１÷１．８　x＝４５

解:５x＝５２５　x＝５２５÷５　x＝１０５

解:１
３x＝０．３２　x＝０．３２÷１

３　x＝０．９６

２．(１)１２×６＝７２(cm２)

(２)３．１４×１０２÷２＝１５７(cm２)

(３)６×８÷２＝２４(cm２)

四、１．(１)

(２)

２．(１)

(２)

３．如下图所示:

五、１．(１)答:图形 A向右平移８格,得到图形B.

(２)答:图形B绕O２ 点顺时针方向旋转９０°

得到图形C.

(３)答:可以先把图形 A 绕O１ 点顺时针方

向旋转９０°,再向右平移８格,得到图形

C.(答案不唯一)

２．解:３．１４×４２×１
４＝３．１４×１６×１

４

＝１２．５６(cm２)

答:线段AC在旋转的过程中扫过的面积是

１２．５６平方厘米.

六、灵活

　第四单元素养综合练习　
一、１．N　２．Y　３．Y　４．N　５．N

二、１．A　２．C　３．C　４．B　５．C　６．C

三、１．２　０．３２　２．正　反　３．１０００

４．正　７８０　５．(１)高　底　(２)５６　一定　反

６．反　正　正

四、１．(１)１８０　２７０　３６０　４５０　５４０

(２)

答:我发现当两个量成正比例关系所描

的点都在同一条直线上.

(３)正　(４)７２０

(５)答:点(７,６３０)在这条直线上.这一点表

示这辆汽车７时行驶的路程是６３０km.
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２．(１)１８０　８０
(２)面积　反　答:因为所需方砖的数量随

着每块方砖的面积的变化而变化,并且

它们的乘积(铺地面积)一定,所以成反

比例.
(３)７２０×０．０４＝２８．８(m２)

２８．８÷５７６＝０．０５(m２)
答:这样的方砖每块面积是０．０５平方米.

(４)２８．８÷０．７２＝４０(块)
答:铺这间会议室需要４０块方砖.

３．(１)答:行驶路程与耗油量成正比例关系.
(２)２５　６
(３)８０÷１０×１＝８(L)　８＞６

答:他需要加油.
五、１．３１．４

２．(１)猴子:(１２,４)　(６,６)　(０,４)　(２,４)
斑马:(６,８)　(３,１２)　(０,８)　(１,８)
老虎:(１２,８)　(６,１２)　(０,８)　(２,８)

(２)

(３)老虎

　第１至６２页素养综合练习　
一、１．N　２．Y　３．N　４．Y　５．N
二、１．C　２．C　３．A　４．B　５．A
三、１．３０４０　０．１０５　４．３６　８０

２．６　７　３．１∶３００００００　７５　４．７

５．２１．９８　４　６．２７　９　７．成正　不成　成反

８．０．５　９．２．４　１０．１３８
四、１．解:１２x＝６００　x＝６００÷１２　x＝５０

解:５x＝１６．２　x＝１６．２÷５　x＝３．２４
解:７x＝５６　x＝５６÷７　x＝８

解:１
６x＝１

３６　x＝１
３６÷１

６　x＝１
６

２．(１)S侧:１８．８４×１０＝１８８．４(dm２)

r:１８．８４÷３．１４÷２＝６÷２＝３(dm)

S底:３．１４×３２×２＝３．１４×９×２

＝５６．５２(dm２)

S表:１８８．４＋５６．５２＝２４４．９２(dm２)

(２)r:８÷２＝４(m)

V锥:１
３×３．１４×４２×３＝３．１４×１６

＝５０．２４(m３)

V柱:３．１４×４２×５＝３．１４×１６×５

＝２５１．２(m３)

２５１．２＋５０．２４＝３０１．４４(m３)

五、１．如下图所示.

２．(１)４　１∶２００００　(２)５００
(３)

(已按比例缩放)
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(４)小东家到小红家的实际距离是多少米?

(灵活)

３×２００＝６００(m)

答:小东家到小红家的实际距离是６００米.

六、１．３．１４×６０×２０＝１８８．４×２０＝３７６８(m２)

３７６８×０．５＝１８８４(kg)

答:至少需要１８８４千克涂料.

２．解:这个将军俑的实际高度是x厘米.

１９．６∶x＝１∶１０　x＝１９．６×１０　x＝１９６

答:这个将军桶的实际高度是１９６厘米.

３．(１)１０００cm＝１０m

长:１４×１０＝１４０(m)

宽:１０×１０＝１００(m)

答:操场实际的长是１４０m,宽是１００m.

(２)１４０×１００＝１４０００(m２)

答:这个操场实际占地１４０００平方米.

４．２×３．１４×１．２×３．５＝６．２８×１．２×３．５＝

２６．３７６(m２)

３．１４×１．２２＝３．１４×１．４４＝４．５２１６(m２)

２６．３７６＋４．５２１６＝３０．８９７６(m２)

答:抹水泥部分的面积是３０．８９７６平方米.

５．(１)答:成正比例.因为应付金额随着坚果

的质量的变化而变化,并且它们的比值

(４０)一定,所以成正比例.

(２)

答:我发现它们所描的点都是在同一条

直线上.

(３)８０÷２＝４０(元)

３６０÷４０＝９(kg)

答:３６０元可以买９千克这种坚果.

总复习练习 (一)

一、１．N　２．N　３．N　４．N　５．Y

二、１．A　２．C　３．B　４．A　５．D

三、１．三千一百七十八亿八千万　８个亿

８个千万　３１７９

２．１６　２１　７５　七五　３．６　７２

４．１
６　４

３　５．２．５３４
••

　无限　３　２．５３

６．－３　７．能　８．２６　１＋５n　９．正　反

１０．１２

四、１．４５　４　１
２　１

６

１０
３　１００　５

４　７０

２．(１)＝６．７８×(８．５＋１．５)＝６．７８×１０＝６７．８

(２)２
５×７

５＝１４
２５

(３)＝３
５× １

６＋５
６

æ

è
ç

ö

ø
÷＝３

５×１＝３
５

３．(１)解:４x＝５６－６　４x＝５０　x＝２５
２

(２)解:３
４x＝１８×１

６　３
４x＝３　x＝４

４．(１)x－３
８x＝４５　５

８x＝４５　x＝７２

(２)８０００×(１－３２％)＝８０００×０．６８＝５４４０(kg)

五、１． 　９

　１５６
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２． 　５
２４

　０．６

六、１．４０．５×２．７＝１０９．３５(千米)
答:猎豹每时奔跑１０９．３５千米.

２．(１)

(２)１２０× １＋１
４

æ

è
ç

ö

ø
÷＝１２０×５

４＝１５０(台)

答:今年有电脑１５０台.

３．９÷ １
２００００００＝１８００００００(cm)＝１８０km

１８０÷８０＝２．２５时　２．２５时＝２时１５分

７时４０分＋２时１５分＝９时５５分

答:他们９时５５分能到达体育馆.

４．解:设笑笑家的家庭总支出是x元.

５５％x－４５％x＝６２０　１０％x＝６２０
x＝６２００
答:笑笑家的家庭总支出是６２００元.

５．２＋３＝５　２
５－２５％＝３

２０

３０÷３
２０＝２００(页)

答:这本故事书共有２００页.

６．天洋:４５×８０＝３６００(元)

３６００÷５００≈７　８０×７＝５６０(元)

３６００－５６０＝３０４０(元)
天一:１０＋２＝１２
８０÷１２≈６　６×２＝１２(个)

８０－１２＝６８(个)　４５×６８＝３０６０(元)
宏大:３６００×９０％＝３２４０(元)

３０４０＜３０６０＜３２４０
答:到天洋商场买最合算.

　总复习练习 (二)

一、１．N　２．N　３．Y　４．N　５．N

二、１．C　２．B　３．A　４．D　５．B

三、１．无数　２　３　１　２．４８　３．５　７

４．２８０　３２　５．２８．２６　１６９．５６

６．南偏东６０°(或东偏南３０°)

７．cm　L　１６００　４５　８．圆锥　６２８０

９．２８．２６　２１．９８　１０．１２．５６

四、１．V锥 ＝１
３×３．１４×４２×６＝３．１４×１６×２＝

１００．４８(cm３)

V长 :１２×１０×２＝２４０(cm３)

１００．４８＋２４０＝３４０．４８(cm３)

２．５×５×６＝１５０(cm２)

３．９．４２×１２＝１１３．０４(dm２)

４．(１)(５＋８)×５÷２＝１３×５÷２＝３２．５(cm２)

(２)４×４＝１６(cm２)

３．１４× ４
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

＝３．１４×４＝１２．５６(cm２)

１６－１２．５６＝３．４４(cm２)

五、１．

２．(１)北　西６０　１０００

(２)
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六、１．r:１８．８４÷３．１４÷２＝６÷２＝３(m)

V:１
３×３．１４×３２×２＝３．１４×３×２

＝１８．８４(m３)

１８．８４×７５０＝１４１３０(kg)

１４１３０kg＝１４．１３吨

答:这堆稻谷大约重１４．１３吨.

２．(１)３．１４×２２＝１２．５６(dm２)

２×３．１４×２×４＝６．２８×８

＝５０．２４(dm２)

１２．５６＋５０．２４＝６２．８０(dm２)

答:至少需要铁皮６２．８０平方分米.

(２)１２．５６×４＝５０．２４(dm３)

５０．２４dm３＝５０．２４L

答:这个水桶能装水５０．２４升.

３．１８－１５＝３(cm)　１．５dm２＝１５０cm２

１５０×３＝４５０(cm３)

答:这块石头的体积是４５０立方厘米.

４．(１)６０×８＋１０×８＋３５＝４８０＋８０＋３５

＝５９５(cm)

答:捆扎这个蛋糕盒至少用去５９５厘米

长的绳子.

(２)３．１４×６０×１０＝３．１４×６００

＝１８８４(cm２)

答:商标纸的面积至少是１８８４平方厘米.

５．１０×１２÷４－１４－８＝１２０÷４－１４－８

＝３０－１４－８＝８(厘米)

答:长方体框架的高是８厘米.

　总复习练习 (三)
一、１．C　２．B　３．B　４．C　５．B

二、１．折线　条形　２．６　３　３．１５　４．丙

６．２８　７．８　７

８．(１)４１０　(２)刷掌　购票　(３)３０　７０
(４)２∶３

９．(１)１０　(２)科技书　２９４　(３)１２６

１０．(１)７０　(２)８　(３)１２

三、１．(１)

(２)四　５５０　(３)４３７．５
(４)(４５０－４００)÷４００＝５０÷４００＝１２．５％

答:第三季度的产量比第二季度增长了

１２．５％.

２．(１)１cm∶４０km＝１∶４００００００
(２)答:图上距离和实际距离成正比例.

因为图上距离随着实际距离的变化而

变化,而它们的比值 １
４００００００

æ

è
ç

ö

ø
÷ 不变,

所以成正比例.
(３)１２×４０＝４８０(km)　４８０÷８０＝６(时)

答:需要６时.

３．９０×４＝３６０(分)　９２×５＝４６０(分)

４６０－３６０＝１００(分)
答:他要得１００分.

４．(１)

(２)解:设银湖住宅区有住户x户.

x＋１
７x＝３２０　８

７x＝３２０　x＝２８０

答:银湖住宅区有住户２８０户.

５．(１)创意编程　(２)１０００
(３)

(４)问题:３D建模的人数是创意编程的百分

之几?

１５０÷２００＝７５％
答:３D建模的人数是创意编程的７５％.
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